
 Bihar Board Class 12th Exam 2023 

 DLS Education Mantu Sir 

उपभोक्ता व्यवहार एवं मााँग 

1. एक आयताकार अततपरवलय लागत वक्र है ? 

(A)औसत स्थथर लागत वक्र 

(B) ऐसा वक्र जजसमें कुल लागत स्थथर हो 

(C) सीमाांत लागत वक्र 

(D) A एवां B दोनोां 

Answer ⇒ (A) 

3. एक रैखिक मााँग वक्र तिस तबंदु पर मात्रा अक्ष को काटती है वहााँ मााँग की लोच (e) 

होती है— 

(A) e = 0 

(B) e = 1 

(C) e = अनांत 

(D) e < 1 

Answer ⇒ (A) 

4. यतद बािार में तकसी वसु्त की कीमत घट िाती है तो बिट सेट— 

(A) बडा हो जाता है 

(B) छोटा हो जाता है 

(C) समान रहता है 

(D) इनमें से कोई नही ां 

Answer ⇒A 
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5. यतद मााँग एवं पूतति वक्र दोनो ंदायी ंओर समानअनुपात में तिफ्ट करती हैं, तो – 

(A)वसु्त का मूल्य एवां क्रय की मात्रा में वृस्ि होगी 

(B) मूल्य स्थथर रहेगा जकां तु क्रय की मात्रा में वृस्ि होगी 

(C) मूल्य बढेगा जकां तु क्रय की मात्रा स्थथर रहेगी 

(D) इनमें से कोई नही ां 

Answer ⇒ (A) 

6. मााँग के तनयम का संबंध है – 

(A)आय और मााँग के बीच 

(B) मूल्य और मााँग के बीच 

(C) मूल्य और आय के बीच 

(D) इनमें से कोई नही ां 

Answer ⇒ (B) 

7. साविितनक वसु्तएाँ  प्रततस्पधी नही ंहोती हैं-इसका अथि है तक तकसी व्यखक्त के 

उपभोग करने से- 

(A)वसु्त की मात्रा में वृस्ि होती है 

(B) वसु्त की मात्रा में कमी आती है 

(C) वसु्त की मात्रा में कमी नही ां आती है 

(D) इनमें से कोई नही ां । 

Answer ⇒ (C) 

8. यतद उपभोक्ता की आय में वृखि होती है, तो बिट रेिा समानांतर- 

(A)बायी ां ओर स्िसक जायेगी 

(B) दायी ां ओर स्िसक जायेगी 

(C) नही ां स्िसकेगी 

(D) इनमें से कोई नही ां 

Answer ⇒ (C) 

9. समीकरण M = RPY यह बतलाता है तक मुद्रा की मांग- 



(A)धनात्मक रूप से आय पर जनभभर करती है 

(B) ऋणात्मक रूप से मूल्य पर जनभभर करती है 

(C) धनात्मक रूप से औसत कीमत स्तर पर जनभभर करती है 

(D) केवल A एवां C 

Answer ⇒ (C) 

 

10. तवलातसता वसु्त के मूल्य मााँग की लोच (e) होती है- 

(A) e = 0 

(B) e = अनांत 

(C) e = 1 

(D) e > 1 

Answer ⇒ (D) 

11. यतद पूरक वसु्त के मूल्य में कमी आती है, तो वसु्त की मााँग— 

(A)बढती है 

(B) घटती है 

(C)स्थथर रहती है 

(D) इनमें से कोई नही ां 

Answer ⇒ (A) 

12. तकसी वसु्त की कीमत बढेगी तो उसके स्थानापन्न वसु्त की मााँग — 

(A)बढ जायेगी 

(B) घट जायेगी 

(C) स्थथर रहेगी 

(D) इनमें से कोई नही ां 

Answer ⇒ (A) 

13. तकस पररखस्थतत में उत्पादन संभावना वक्र दायी ंओर खिसक िाता है – 



(A)सांसाधनोां की वृस्ि से 

(B) उपभोक्ता की वृस्ि से 

(C) तकनीक में सुधार से 

(D) केवल (A) एवां (C) 

Answer ⇒ (D) 

14. उपभोग फलन C=C+cy में C एवं c क्रमिः  हैं— 

(A) स्वायत्त उपभोग एवां सीमाांत उपभोग प्रवृजत्त 

(B) सीमाांत उपभोग प्रवृजत्त एवां स्वायत्त उपभोग 

(C) कुल उपभोग एवां औसत उपभोग प्रवृजत्त 

(D) इनमें कोई नही ां 

Answer ⇒ (A) 

15. कम कीमत पर उपभोक्ता वसु्त की मांग की मात्रा बढा देता है क्ोतंक – 

(A)वसु्त सस्ती हो जाती है 

(B) कीमत कम होने पर उपभोक्ता की क्रयशस्क्त बढ जाती है 

(C) कम कीमत पर उपभोक्ता को मोल भाव नही ां करना पडता है 

(D) केवल (A) एवां (B) 

Answer ⇒ (D) 

16. उपभोक्ता संतुलन क्ा है ? 

(A)अपने व्यय से अजधकतम सांतुजि प्राप्त करना 

(B) अपने आय से कम सांतुजि प्राप्त करना 

(C) आय-व्यय का लेिा-जोिा लेना 

(D) इनमें कोई नही ां 

Answer ⇒ (A) 

17. उपभोक्ता कौन है ? 

(A) एक व्यवसायी 

(B) आजथभक एजेन्ट 



(C) प्रमुि व्यस्क्त 

(D) इनमें कोई नही ां 

Answer ⇒ (B) 

18. ―एक उपभोक्ता उस समय सनु्तलन में होता है िब वह अपनी दी हुई आय तथा 

बािार कीमतो ंसे प्राप्त संतुति को अतध कतम कर लेता है।‖ यह पररभाषा तकसने दी 

है ? 

(A)माशभल 

(B) पीगू 

(C) सैमु्यअल्सन 

(D) जहक्स 

Answer ⇒ (C) 

19. ―उपभोग की सभी इकाइयो ंके उपभोग से उपभोक्ता को िो उपयोतगता प्राप्त 

होती है।‖ उसे कहते हैं – 

(A)सीमाांत उपयोजगत 

(B) मााँग के जनयम 

(C) कुल उपयोजगता 

(D)सीमाांत उपयोजगता ह्रास जनयम 

Answer ⇒ (C) 

20. उपयोतगता में क्ा होती है ? 

(A)लाभदायकता 

(B) हाजनकारक 

(C)A एवां B दोनोां 

(D) इनमें कोई नही ां 

21. ―इच्छा की तीव्रता का फलन होती है।‖ तनम्न में कौन है ? 

(A) उपयोजगता 

(B) उपभोग 

(C) सांतुजि 

(D) इनमें सभी 



Answer ⇒A 

22. उपयोतगता एक धारणा है – 

(A)मनोवैज्ञाजनक 

(B) सामाजजक 

(C) राजनीजतक 

(D) इनमें कोई नही ां 

Answer ⇒ (A) 

23. उपयोतगता की प्रमुि तविेषताएाँ  हैं – 

(A)सापेजिक 

(B) व्यस्क्तपरक 

(C) अनुमाजनत सांतुजि 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

24. एक वसु्त की सभी इकाइयो ंसे प्राप्त होने वाली उपयोतगता के योग को क्ा कहते 

हैं ? 

(A)कुल उपयोजगता 

(B) अजतररक्त उपयोजगता 

(C) अजधकतम सांतुजि 

(D) सीमाांत उपयोजगता 

Answer ⇒ (A) 

25. तकसी वसु्त में मानवीय आवश्यकताओ ंकी पूतति करने की क्षमता को कहते हैं ? 

(A) उत्पादकता 

(B) उपयोजगता 

(C) लाभदायकता 

(D) सांतुजि 

Answer ⇒ (B) 

26. तटस्थता वक्र का झुकाव होता है ? 



(A)बायें से दायें 

(B) दायें से बायें 

(C)A एवां B दोनोां 

(D) इनमें कोई नही ां 

 

Answer ⇒ (C) 

27. उपयोतगता की माप की िा सकती है – 

(A)मुद्रा के रूप में 

(B) वसु्तओां के जवजनमय द्वारा 

(C) वसु्त के वजन द्वारा 

(D) इनमें से कोई नही ां 

Answer ⇒ (A) 

28. आवश्यकता सनु्तति के तनयम (Law of satisfy) को कहते हैं – 

(A)सीमाांत उपयोजगता ह्रास जनयम 

(B) मााँग का जनयम 

(C)सम सीमाांत उपयोजगता जनयम 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (A) 

29. सीमांत उपयोतगता तनयम के प्रमुि मान्यताएाँ  हैं – 

(A)जनरांतर क्रम 

(B) पयाभप्त आकार 

(C) एक समान 

(D) उपयुभक्त सभी 

Answer ⇒ (D) 

30. सीमांत उपयोतगता तनयम के लागू होने कीआवश्यक िति तनम्न में कौन है ? 

(A)थथानापन्ोां का मूल्य स्थथर 

(B) आय एवां उपभोग प्रवृजत्त स्थथर 



(C) फैशन एवां रुजच, स्वभाव में कोई पररवतभन 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

 

31. तनम्नतलखित में कौन स्थानापन्न वसु्तएाँ  हैं ? 

(A) चीनी-गुड 

(B) चाय-कॉफी 

(C)A एवां B दोनोां 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (C) 

32. घतटया वसु्तओ ंका मााँग वक्र कैसा होता है ? 

(A)ऋणात्मक 

(B) धनात्मक 

(C) दायें से बायें 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (A 

33. प्रमुि अथििास्त्री रॉबटि तगतफन तकस देि के हैं ? 

(A)अमेररका 

(B) इांगलैंड 

(C) भारत 

(D) जमभनी 

Answer ⇒ (B) 

34. मााँग के अन्य प्रकार है तनम्न में कौन है ? 

(A) सांयुक्त मााँग 

(B) वु्यत्पन् मााँग 



(C) सामूजहक मााँग 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

35. संयुक्त मााँग तकसका रूप है ? 

(A) पूरक मााँग 

(B) थथानापन् मााँग 

(C) सामूजहक मााँग 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (A) 

36. सामूतहक मााँग तनम्न में कौन है ? 

(A)कोयला 

(B) जबजली 

(C) दूध 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

37. मााँग का तनयम बताता है – 

(A)मााँग और कीमत में जवपरीत सांबांध 

(B) कीमत एवां मााँग में सीधा सांबांध 

(C) कीमत एवां मााँग में करीबी सांबांध 

(D) इनमें कोई नही ां 

Answer ⇒ (A) 

38. ―आनुपाततका का तनयम‖ तकसे कहा िाता है ? 

(A)सीमाांत उपयोजगता जनयम 

(B) सीमाांत उपयोजगता ह्रास जनयम 

(C) सम-सीमाांत उपयोजगता 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (C) 



39. सीमांत उपयोतगता के तनम्न में कौन रूप है ? 

(A)धनात्मक सीमाांत उपयोजगता 

(B) शून्य सीमाांत उपयोजगता 

(C) ऋणात्मक सीमाांत उपयोजगता 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

40. एच०एच०गोसेन कौन हैं ? 

(A) एक प्रमुि आस्रिन अथभशास्त्री 

(B) एक प्रमुि गजणतज्ञ 

(C) एक प्रमुि जवद्वान 

(D) एक सांगीतज्ञ 

Answer ⇒ (A) 

41. मााँग में कौन-सा तत्त्व होना आवश्यक है ? 

(A)वसु्त की इच्छा 

(B) साधन को िचभ करने की तत्परता 

(C) एक जनजित समय 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

42. मााँग में संकुचन तब होता है िब – 

(A)कीमत बढती है लेजकन मााँग स्थथर रहती है 

(B) कीमत स्थथर रहती है और मााँग घटती है 

(C) कीमत बढती है और मााँग भी बढती है 

(D) कीमत बढती है और मााँग घटती हैं 

Answer ⇒ (D) 

43. मााँग में कमी के तनम्नतलखित में कौन-से कारण है ? 



(A)आय में कमी 

(B) के्रताओां की सांख्या में कमी 

(C) उपभोक्ता की रुजच में कमी 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

 

44. सामान्य वसु्तओ ंके तलए मााँग का तनयम वसु्त की कीमत एवं वसु्त की मााँग के बीच 

व्यक्त करता है- 

(A)सीधे सांबांध 

(B) जवपरीत सांबांध 

(C) धनात्मक सांबांध को 

(D) इनमें कोई नही ां 

Answer ⇒ (B) 

45. िब X वसु्त की कीमत का पररवतिन Y वसु्त की मााँग को प्रभातवत करता है, तब 

यह मााँग कहलाती है। 

(A)कीमत मााँग 

(B) आय मााँग 

(C) जतरछी मााँग 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

46. मााँग का तनयम एक है – 

(A)मात्रात्मक कथन 

(B) गुणात्मक कथन 

(C)A और B दोनोां 

(D) इनमें से कोई नही ां 

Answer ⇒ (B) 



47. मााँग को प्रभातवत करने वाले तनम्नतलखित में से कौन है ? 

(A)उपभोक्ता की रुजच 

(B) आय में पररवतभन 

(C) कीमत 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

 

48. तकस वसु्त के मूल्य में कमी होने से मााँग में वृखि नही ंहोती है ? 

(A)जवलाजसता वसु्तएाँ  

(B) आरामदायक वसु्तएाँ  

(C) अजनवायभ वसु्तएाँ  

(D) इनमें कोई नही ां 

Answer ⇒ (C) 

49. मााँग वक्र का ढाल सामान्यतः  होता है – 

(A)सीधी रेिा में 

(B) बायें से दायें नीचे की ओर 

(C) बायें से दायें ऊपर की ओर 

(D)लम्बवत् 

Answer ⇒ (B) 

50. ―मााँग िब्द का मतलब मांगी गयी उस मात्रा से लगाया िाता है िो एक तनतित 

कीमत पर िरीदी िाती है।‖ यह पररभाषा तकसने दी है ? 

(A)प्रो० माशभल 

(B) प्रो० बेन्हम 

(C) प्रोजे०एस० जमल 

(D) प्रो० मेयसभ 

Answer ⇒ (C) 



51. तटस्थता वक्र की तविेषता तनम्न में कौन है ? 

(A) उपभोक्ता का जववेकपूणभ व्यवहार 

(B) क्रमवाचक दृजिकोण 

(C) दुबभल क्रमबिता 

(D) इनमें से सभी 

Answer ⇒ (D) 

52. उपयोतगता का संबंध तनम्न में तकससे है ? 

(A)नैजतकता 

(B) लाभदायकता 

(C) मानव आवश्यकता की पूजतभ 

(D) इनमें से सभी 

Answer ⇒ (D) 

54. िब कुल उपयोतगता अतधकतम होती तो सीमांत उपयोतगता – 

(A)धनात्मक होती है 

(B) शून्य होती है 

(C) ऋणात्मक होती है 

(D) इनमें कोई नही ां 

Answer ⇒ (B) 

55. गोसेन का प्रथम तनयम तनम्न में से कौन है ? 

(A)सम-सीमाांत उपयोजगता 

(B) उपभोक्ता की बचत 

(C) मााँग का जनयम 

(D) सीमाांत उपयोजगता ह्रास जनयम 

Answer ⇒ (D) 

56. तनम्न में कौन-सा कथन सही है ? 



(A)वसु्त के उपभोग की इच्छा उपयोजगता को जन्म देती है। 

(B) उपयोजगता इच्छा की तीव्रता का फलन 

(C) उपयोजगता का अथभ आवश्यकता की सांतुजि शस्क्त है (D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

57. उपयोतगता का गणनावाचक तसिान्त तनम्न . में तकसने प्रसु्तत तकया ? 

(A)पीगू 

(B) सैमु्यअल्सन 

(C) माशभल 

(D) जहक्स 

Answer ⇒ (C) 

58. ―उपयोतगता केवल इच्छा करना है‖ यह तकसका कथन है ? 

(A) फे्रजर 

(B) बेन्हम 

(C) सैमु्यअल्सन 

(D) माशभल 

Answer ⇒ (A) 

59. मााँग के तनधािरक तत्त्व तनम्नतलखित में कौन है ? 

(A) वसु्त की उपयोजगता 

(B) आय स्तर 

(C) धन का जवतरण 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

60. तनम्नतलखित में कौन पूरक वसु्तएाँ  हैं ? 

(A) कार-पेटि ोल 

(B) स्याही-कलम 

(C)A और B दोनोां 

(D) इनमें कोई नही ां 



Answer ⇒ (C) 

 


